

国家医保局：重点打击医疗骗保

在全国范围开展打击骗保专项行动“回头看” 首次公布骗保举报电话

记者11月21日从国家医疗保障局召开的打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动发布会上获悉，国家医保局决定在全国范围内开展专项行动“回头看”，并已下发通知进行专门部署。

严查套取医保等行为

“回头看”聚焦三个重点领域：对于医疗机构，重点查处诱导参保人员住院、盗刷和冒用参保人员社会保障卡、伪造医疗文书或票据、协助参保人员套取医保基金、虚记或多记医疗服务费用等行为；对于零售药店，重点查处串换药品、刷卡套取基金等行为；对于参保人员，重点查处通过票据作假骗取基金等行为。

今年9月起，国家医保局联合卫生健康委、公安部、药监局等部门，在全国范围内开展打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动。日前，有媒体曝光了沈阳市两家医院骗取医保基金案件，“这反映出医保基金监督管理仍是医保工作的重要短板，

说明各地专项行动还需要进一步加大力度。”国家医保局监管组牵头人黄华波表示。

完善监控，实行联动

会上还首次发布了国家医保局和各地打击欺诈骗取医疗保障基金专项行动举报电话。国家医保局将建立举报奖励机制，以群众举报为重点线索，结合医保智能监控、大数据分析、开展暗访等方式，精准锁定目标，严厉打击违法违规行。

“下一步，国家医保局将全面提升医保基金监管水平。”黄华波表示，一是建立“该发现的问题没发现是失职、发现不处理是渎职”的问责机制；二是坚持“零容忍”态度，对违法违规行为，发现一起，查处一起，对医保部门工作人员内外勾结参与欺诈骗保的，绝不姑息、绝不手软；三是加快建立基金监管长效机制，加快医保监管立法，完善智能监控体系，实行部门联动。



孩子们做出来的“青铜编钟”。 记者 陈舒仪 刘镇东 黄京 摄

超轻黏土变身“青铜编钟” 湖南省第六届中小学生艺术展演举行

本报11月21日讯 浸透浓浓汉风美韵的仿青铜编钟、鼎、图腾纹饰；一个个栩栩如生的浮雕人物融绘于汉代画像砖之中，诉说着成语故事的典故；上下两端长廊的造型，让人仿佛穿越千年，梦回西汉时期的马王堆……这两天，湖南省第六届中小学生艺术展演活动在长沙市梅溪湖国际文化艺术中心举行，活动展现了我省中小学生学习良好的艺术素养。

走进楚汉美韵创意工作坊，一排大小形态各异，而又以假乱真的“青铜编钟”格外引人注目。编钟的起点和终点分别是学校的校徽和“芙蓉教育”的徽标，中间是十二生肖搭配的传统纹饰。这些作品出自长沙市湘一芙蓉第二中学十几名初一学生之手，而且都是该校美术教师组的宋占玲、杨香玲、姚轶三位女老师手把手教

孩子们做的。“楚汉时期，编钟是重要的乐器。”该校教科室主任、美术教师宋占玲告诉记者，她们用铁皮打底，用超轻黏土铺一层底色，由学生选择生肖进行主图案创作，在主图案周围用上卷云纹、乳钉，并用小篆字体书写“子鼠”“丑牛”等十二生肖。“绘制图案过程中，最大的难点是，学生会制作单独的图案，但不知道怎么把图案立体化，做到编钟上。”宋占玲说，超轻黏土最大的特性是，必须在湿润状态进行雕刻，不仅要把握时机，更要提前设计。

据悉，展演活动由湖南省教育厅主办、长沙市教育局承办、长沙市少年宫协办，主题是“阳光下成长”。全省共收到艺术表演类节目253个，参加现场展演的中学组入围节目35个。

■记者 陈舒仪 刘镇东 黄京

“消防侠”跨度达62米，“指哪打哪”

本报11月21日讯 一款手持皮肤检测仪进行面部体检，不到2分钟，即生成一份水分、油分、色素、毛孔清洁度、弹性等状态的面部报告，并给出专业护肤建议；打开手机App，家长就可以知道孩子几点入校，甚至洗了几次手……这是出现在中国科协企业创新服务成果展上的“黑科技”。

今日，首届中国创新方法大赛总决赛在长沙开幕。本次大赛由中国科协、科技部、湖南省政府共同主办。在湖南赛区决赛中，来自三一集团消防装备研究所的陈添

明、徐国荣、许伟组成的创新小组凭借参赛项目“全折叠臂大跨度举高喷射消防车”从全省34个优质项目中脱颖而出，荣获一等奖。“随着城市发展，大跨度空间建筑越来越多，在遇到大型厂房、商场等火灾时，消防员只能从外围逐步朝火场核心区扑救，救援效率难以得到保证。”许伟介绍，“目前，已推出从38米到62米的全系列大跨度举高喷射消防车。”值得一提的是，“消防侠”的“铁长臂”不仅长，还十分灵活。“可实现‘指哪打哪’。”

■记者 陈舒仪 黄京

用棉签掏耳朵 忽然鲜血直流

本报11月21日讯 长沙的张爷爷用棉签掏耳朵时，小孙子嬉戏玩耍，一不小心碰到爷爷的手，棉签刺进耳道深处，顿时鲜血直流。张爷爷被送到湖南省第二人民医院才知道，鼓膜已经穿孔，需要进行治疗。医生提醒，随意掏耳朵这个习惯不健康，暗藏三大危害，市民需要注意。

医生表示，耳内的耳垢其实对人体有保护作用，可挡住外界的灰尘和小飞虫进入耳道，还可抑制细菌的生长，保护鼓膜。并且，耳垢会在进食、说话等人体颞下颌关节活动时松动、排出，因此，不必冒险自行掏耳朵。

提醒

在掏耳店警惕交叉感染

该院耳鼻喉头颈外科主任刘刚副主任医师介绍，随意的掏耳朵、采耳这些习惯是不健康的、有风险的，容易引起外耳道和鼓膜的意外损伤，还可因引发感染而致外耳道炎、中耳炎或癌变等严重健康危害。

急性损伤：掏耳时一般都会用相对较锐利的工具，比如挖耳勺、棉签、火柴梗等，这些物品容易损伤外耳道或耳膜，也容易在受到意外的外力撞击时对局部造成严重损伤。另外，由于光线不佳，还易把耳垢推入耳道深处，造成听力的下降及耳鸣，甚至鼓膜穿孔引发永久的伤害。

引发感染：耳道内局部皮肤损伤后容易引发细菌感染导致外耳道炎或中耳炎。另外，在专门的掏耳店里还要特别警惕真菌交叉感染，而导致真菌性外耳道炎，一旦感染，会导致局部瘙痒难忍，治疗也较麻烦。

发生癌变：长期掏耳，还可能诱发外耳道乳头状瘤或耵聍腺瘤。

■记者 李琪 通讯员 李慧 刘莉

湖南三家医院因挂床住院等行为被查

长沙市工伤保险管理服务局近日通报，湖南省地矿医院等三家医院存在挂床住院等违反工伤保险政策行为被查处。长沙市工伤保险管理服务局查实，湖南省地矿医院存在虚假住院、挂床住院、住院管理不规范等严重违规行为；湖南省核工业地质局三〇四大队职工医院存在虚假住院的严重违规行为；宁乡市煤城医院存在工伤住院管理不规范的违规行为。上述医院的行为严重违反了工伤保险政策以及《长沙市工伤保险医疗服务协议》。

关于艾滋病，这些核心知识必须知道

一般情况下，如果12周之内没有再发生高危行为，也没有检测到抗体，就可以排除艾滋病感染。

据了解，在各地疾控中心自愿咨询检测门诊(VCT)可以获得免费咨询和检测服务。各地县级以上医院均可以提供检测服务。此外，各地妇幼保健机构和大部分基层医疗机构也可以提供检测服务。开展艾滋病预防的社会组织小组可提供检测咨询和转介服务。一些高校设立自助尿液检测包售卖机，可以自行购买。

今年12月1日是第31个世界艾滋病日，本次宣传主题是“主动检测，知艾防艾，共享健康”。专家呼吁，如果有易感染艾滋病的高危行为，要主动检测，每个人都要做自己健康的第一责任人。

■均据新华社

连线

湖南三家医院因挂床住院等行为被查

长沙市工伤保险管理服务局近日通报，湖南省地矿医院等三家医院存在挂床住院等违反工伤保险政策行为被查处。长沙市工伤保险管理服务局查实，湖南省地矿医院存在虚假住院、挂床住院、住院管理不规范等严重违规行为；湖南省核工业地质局三〇四大队职工医院存在虚假住院的严重违规行为；宁乡市煤城医院存在工伤住院管理不规范的违规行为。上述医院的行为严重违反了工伤保险政策以及《长沙市

中国疾病预防控制中心11月20日在北京主办“世界艾滋病日”主题宣传活动暨“全国艾滋病检测咨询月”启动仪式，会上发布了艾滋病检测核心知识。

此次发布的艾滋病检测核心知识，包括“为什么需要检测”“哪些人需要检测”“什么时候检测”“去哪里检测”“有哪些检测方法”“检测阳性怎么办”。

专家介绍，通过检测可以尽早发现检测者是否感染艾滋病，早发现才可以早治疗，延长生命，提高生活质量。早检测早发现，才可以更好采取措施，如使用安全套和开展抗病毒治疗，保护检测者免受病毒的进一步侵害，避免艾滋病进一步传播。

专家指出，在高危行为后4周检测抗体，大多数感染者可以检测到抗体。如果4周结果阴性可以等到8周或12周再检测。